   限时规范训练
建议用时：45分钟
 [基础巩固题组]

1.(2020·江苏卷)电流互感器是一种测量电路中电流的变压器，工作原理如图所示．其原线圈匝数较少，串联在电路中，副线圈匝数较多，两端接在电流表上．则电流互感器(　　 )
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A．是一种降压变压器
B．能测量直流电路的电流
C．原、副线圈电流的频率不同
D．副线圈的电流小于原线圈的电流
解析：D　原线圈匝数较少，电流互感器是一种降电流的变压器，A选项错误．电流互感器的工作原理是电磁感应中的互感现象，只可以测量交变电流，B选项错误．电流互感器不会改变电流的频率，只改变电流，故原、副线圈电流的频率相同，C选项错误．线圈匝数较少，电流互感器是一种降电流的变压器，副线圈的电流小于原线圈的电流，D正确．
2．(2019·江苏卷)某理想变压器原、副线圈的匝数之比为1∶10，当输入电压增加20 V时，输出电压(　　 )

A．降低2 V　　　　　　　
B．增加2 V
C．降低200 V 
D．增加200 V
解析：D　理想变压器的电压与匝数关系为eq \f(U1,U2)＝eq \f(n1,n2)＝eq \f(U1＋ΔU1,U2＋ΔU2)，整理可得eq \f(ΔU1,ΔU2)＝eq \f(n1,n2)，即原副线圈匝数比等于电压变化量之比，当ΔU1＝20 V时，ΔU2＝200 V，选项D正确．
3.如图所示，理想变压器原、副线圈中分别接有电阻R1、R2，R1＝R2＝10 Ω，原、副线圈的匝数之比n1∶n2＝2∶1，R2两端电压为10 V，则R1两端的电压为(　　 )
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A．5 V 
B．10 V

C．15 V 
D．20 V

解析：A　设R1两端的电压为UR1，原、副线圈回路中电流分别为I1、I2，由理想变压器的电流关系I1∶I2＝n2∶n1，而I1＝eq \f(UR1,R1)，I2＝eq \f(U2,R2)，联立以上三式并代入数据得UR1＝5 V，所以选项A正确．
4．如图所示，一理想变压器的原线圈匝数n1＝1 000，所加电压U＝220 V，串联了一个阻值为r＝4 Ω的电阻；副线圈接入电路的匝数n2可以通过滑动触头Q调节，副线圈接有阻值R＝9 Ω的定值电阻.eq \f(n\o\al(2,1),n\o\al(2,2))R相当于变压器在原线圈电路中的电阻，当n2取下列哪个值时，R消耗的功率最大(　　 )
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A．2 000 
B．1 500

C．600 
D．400

解析：B　将串联的电阻r等效为电源内阻，变压器相当于外电路，当电源内阻与外电路电阻相等时，电源的输出功率即原线圈的输入功率最大，而理想变压器原线圈的输入功率等于副线圈电阻R消耗的电功率，此时有eq \f(n\o\al(2,1),n\o\al(2,2))R＝r，代入相关数据解得n2＝1 500，B正确．
5．如图甲所示的电路中，L1、L2为两只“3 V　3 W”的灯泡，变压器为理想变压器，电流表和电压表均为理想交流电表．当a、b端接如图乙所示的交变电压时，两只灯泡均正常发光．则(　　 )
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A．电压表的示数为3 V
B．电压表的示数为6 V
C．电流表的示数为0.2 A
D．电流表的示数为0.5 A
解析：C　根据题图乙可知，该正弦交流电压有效值为U1＝eq \f(30\r(2),\r(2)) V＝30 V，电压表测的是有效值，所以电压表示数为30 V，A、B错误；两灯泡均正常发光，根据串联电路功率关系，副线圈功率P2＝2PL＝6 W，根据变压器两端功率相等，所以P1＝P2＝6 W，且P1＝I1U1，所以I1＝eq \f(P1,U1)＝eq \f(6,30) A＝0.2 A，C正确，D错误．
6．远距离输电的原理图如图所示， 升压变压器原、副线圈的匝数分别为n1、n2, 电压分别为U1、U2，电流分别为 I1、I2，输电线上的电阻为R.变压器为理想变压器，则下列关系式中正确的是(　　 )

[image: image5.png]I, L R
BT o]
§ ’f §§ *





A.eq \f(I1,I2)＝eq \f(n1,n2) 
B．I2＝eq \f(U2,R)
C．I1U1＝Ieq \o\al(2,2)R 
D．I1U1＝I2U2
解析：D　根据理想变压器的工作原理得I1U1＝I2U2、eq \f(I1,I2)＝eq \f(n2,n1).U2不是加在R两端的电压，故I2≠eq \f(U2,R)，而I1U1等于R上消耗的功率Ieq \o\al(2,2)R与下一级变压器的输入功率之和，只有D正确．
7．如图所示，理想变压器T的原线圈接在电压为U的交流电源两端，P为滑动变阻器的滑片，RT为热敏电阻，其阻值随温度升高而减小．则(　　 )
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A．P向左滑动时，变压器的输出电压变大
B．P向左滑动时，变压器的输入功率变大
C．RT温度升高时，灯L变亮
D．RT温度升高时，适当向右滑动P可保持灯L亮度不变
解析：D　P向左滑动时，变压器的输入电压和原、副线圈的匝数比均不变，输出电压不变，故A错误；P向左滑动时，滑动变阻器的电阻变大，副线圈回路的总电阻增大，输出功率减小，所以变压器的输入功率也变小，故B错误；RT温度升高时，热敏电阻的阻值减小，副线圈回路的总电阻减小，总电流增大，滑动变阻器的分压增大，灯L两端电压减小，灯L变暗，故C错误；RT温度升高时，热敏电阻的阻值减小，只有适当向右滑动P使滑动变阻器的电阻也变小，才能使灯L分压不变，从而保持灯L的亮度不变，故D正确．
[能力提升题组]

8．(2020·山东卷)图甲中的理想变压器原、副线圈匝数比n1∶n2＝22∶3，输入端a、b所接电压u随时间t的变化关系如图乙所示．灯泡L的电阻恒为15 Ω，额定电压为24 V．定值电阻R1＝10 Ω、R2＝5 Ω，滑动变阻器R的最大阻值为10 Ω.为使灯泡正常工作，滑动变阻器接入电路的电阻应调节为(　　)
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A．1 Ω 
B．5 Ω
C．6 Ω 
D．8 Ω
解析：A　由eq \f(U1,U2)＝eq \f(n1,n2)得U2＝30 V，
灯泡正常工作时，UL＝24 V，I＝eq \f(UL,RL)＝eq \f(24,15) A＝1.6 A
R1两端电压UR1＝U2－UL＝30 V－24 V＝6 V
通过R1的电流I1＝eq \f(UR1,R1)＝0.6 A
通过R的电流IR＝I－I1＝1 A
由欧姆定律得R＋R2＝eq \f(UR1,IR)＝eq \f(6,1) Ω＝6 Ω
可解得R＝1 Ω，选项A正确．
9．如图所示是发电厂通过升压变压器进行高压输电，接近用户端时再通过降压变压器降压给用户供电的示意图．图中变压器均可视为理想变压器，图中电表均为理想交流电表．设发电厂输出的电压一定，两条输电线总电阻用R0表示，变阻器R相当于用户用电器的总电阻，当用电器增加时，相当于R变小，则当用电进入高峰时(　　 )
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A．电压表V1、V2的读数均不变，电流表A2的读数增大，电流表A1的读数减小
B．电压表V3、V4的读数均减小，电流表A2的读数增大，电流表A3的读数减小
C．电压表V2、V3的读数之差与电流表A2的读数的比值不变
D．线路损耗功率不变
解析：C　电压表V1的示数U1即发电厂的输出电压不变，升压变压器的匝数比不变，则V2的示数U2不变．用电进入高峰时，用电器增加，R变小，电路的总电阻变小，而U1不变，则电流表A1的读数增大，根据原、副线圈中的电流与匝数成反比可知，电流表A2和A3的读数I1和I2都增大，A、B错误；由R0＝eq \f(U2－U3,I2)知，C正确；线路损耗功率ΔP＝Ieq \o\al(2,2)R0，I2增大，故ΔP增大，D错误．
10.某50 Hz的钳形电流表的工作原理如图所示．当通有交流电的导线从环形铁芯的中间穿过时，与绕在铁芯上的线圈相连的电表指针会发生偏转．不考虑铁芯的漏磁及各种能量损耗，已知n2＝1 000 匝，当用该表测50 Hz交流电时(　　 )
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A．电流表G中通过的是直流电
B．若G中通过的电流为50 mA，则导线中的被测电流为50 A
C．若导线中通过的是10 A矩形脉冲交流电，G中通过的电流是10 mA
D．当用该表测量400 Hz的电流时，测量值比真实值偏小
解析：B　变压器只改变交流电电压，不改变交流电的频率，电流表G中通过的仍是交变电流，A错误；根据变压器原副线圈电流与匝数成反比：eq \f(I1,I2)＝eq \f(n2,n1)，I1＝eq \f(n2,n1)I2＝eq \f(1 000,1)×0.05 A＝50 A，B正确；若导线中通过的是10 A矩形脉冲交流电，当电流方向不发生改变时，电流大小不变，副线圈中无感应电流，C错误；根据法拉第电磁感应定律和变压器互感原理，改变交流电的频率，不影响测量值的准确性，D错误．
11．如图甲所示，矩形金属线框绕与磁感线垂直的转轴在匀强磁场中匀速转动，输出交流电的电动势图象如图乙所示，经原、副线圈的匝数比为1∶10的理想变压器给一个灯泡供电如图丙所示，副线圈电路中灯泡额定功率为22 W．现闭合开关，灯泡正常发光．则(　　 )
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A．t＝0.01 s时刻穿过线框回路的磁通量为零
B．交流发电机的转速为100 r/s
C．变压器原线圈中电流表示数为1 A
D．灯泡的额定电压为220eq \r(2) V
解析：C　由图乙可知，当t＝0.01 s时，感应电动势为零，则此时穿过线框回路的磁通量最大，故选项A错误；由图乙可知，交流电的周期为0.02 s，则转速为n＝eq \f(1,T)＝50 r/s，故选项B错误；原线圈输入电压有效值为22 V，则副线圈的电压为22×10 V＝220 V；由P＝UI可知，副线圈电流I2＝eq \f(P,U)＝eq \f(22,220) A＝0.1 A，则由eq \f(I1,I2)＝eq \f(n2,n1)求得I1＝1 A，故选项C正确；灯泡正常发光，故额定电压为220 V，故选项D错误．
12.如图所示，矩形线圈abcd与理想变压器原线圈组成闭合电路．线圈在有界匀强磁场中绕垂直于磁场的bc边匀速转动，磁场只分布在bc边的左侧，磁感应强度大小为B，线圈面积为S，转动角速度为ω，匝数为N，线圈电阻不计．下列说法正确的是(　　 )
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A．将原线圈抽头P向上滑动时，灯泡变亮
B．电容器的电容C变大时，灯泡变暗
C．图示位置时，矩形线圈中瞬时感应电动势最大
D．若线圈abcd转动的角速度变为2ω，则变压器原线圈电压的有效值为NBSω
解析：D　在图中将原线圈抽头P向上滑动时，原线圈的匝数变大，故输出的电压变小，灯泡变暗，选项A错误；电容器的电容C变大时，电容器对电流的阻碍作用变小，故灯泡变亮，选项B错误；图示位置时，线圈位于中性面位置，故矩形线圈中瞬时感应电动势最小，选项C错误；若线圈abcd转动的角速度变为2ω，且线圈转动一周只有半周产生感应电压，在这半周中，电压的最大值是2NBSω，设变压器原线圈电压的有效值为U，则eq \f(\r(2)NBSω2,R)·eq \f(T,2)＝eq \f(U2,R)·T，即U＝NBSω，选项D正确．
13．一浮桶式波浪发电灯塔的原理如图甲所示，浮桶内的磁体由支柱固定在暗礁上，内置线圈与R＝15 Ω的灯泡相连，随波浪相对磁体沿竖直方向上下运动且始终处于磁场中，其运动速度v＝0.8πsin(πt) m/s.浮桶下部由内、外两密封圆筒构成(图中阴影部分)，其截面如图乙所示，匝数N＝100的圆形线圈所在处辐射磁场的磁感应强度大小恒为B＝0.2 T，线圈的直径D＝0.4 m，总电阻r＝1 Ω.取π2＝10.则下列说法不正确的是(　　 )
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A．线圈中产生电动势的瞬时值为e＝64sin(πt) V
B．灯泡中电流的瞬时值为i＝4sin(πt) A
C．灯泡两端电压的有效值为30eq \r(2) V
D．灯泡的电功率为240 W
解析：D　线圈在磁场中切割磁感线，产生的电动势为：Emax＝NBlvmax ，l＝πD ，联立得：Emax＝πNBDvmax＝π×100×0.2×0.4×0.8π V＝64 V ，则波浪发电产生电动势e的瞬时值为：e＝Emaxsin(πt)＝64sin(πt) V，故A正确； 根据闭合电路欧姆定律得：i＝eq \f(e,R＋r)＝4sin(πt) A，故B正确；灯泡电流的有效值为：I ＝ eq \f(4,\r(2)) A ＝2eq \r(2) A，则灯泡两端电压的有效值为：U＝IR＝2eq \r(2)×15 V＝30eq \r(2) V，故C正确；灯泡的电功率为：P＝I2R＝(2eq \r(2))2×15 W＝120 W，故D错误．
14．如图，一理想变压器原、副线圈的匝数分别为n1、n2.原线圈通过一理想电流表A接正弦交流电源，一个二极管和阻值为R的负载电阻串联后接到副线圈的两端．假设该二极管的正向电阻为零，反向电阻为无穷大．用交流电压表测得a、b端和c、d端的电压分别为Ua b和Uc d，则(　　 )
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A．Ua b∶Uc d＝n1∶n2
B．增大负载电阻的阻值R，电流表的读数变大
C．负载电阻的阻值越小，cd间的电压Uc d越大
D．将二极管短路，电流表的读数加倍
解析：D　变压器的变压比eq \f(U1,U2)＝eq \f(n1,n2)，其中U1、U2是变压器原、副线圈两端的电压．U1＝Ua b，由于二极管的单向导电特性，Uc d≠U2，选项A错误；增大负载电阻R的阻值，负载的电功率减小，由于P入＝P出，且P入＝I1Ua b，所以原线圈上的电流I1减小，即电流表的读数变小， 选项B错误； c、d端的电压由输入电压Ua b决定，负载电阻R的阻值变小时，Uc d不变，选项C错误； 根据变压器上的能量关系有E输入＝E输出，在一个周期T的时间内，二极管未短路时有Ua bI1T＝eq \f(U2,R)·eq \f(T,2)＋0(U为副线圈两端的电压)，二极管短路时有Ua bI2T＝eq \f(U2,R)T，由以上两式得I2＝2I1，选项D正确．
